
2 jabłka, 5 jabłek –

mianownik czy dopełniacz?



2, 3, 4

22, 23, 23         + mianownik

..2, ..3, ..4

dwa samochody

dwa koty

dwie herbaty

dwa jajka



5-21

26, 27, 28…     + dopełniacz

..6, ..7, ..8

pięć samochodów

pięć kotów

pięć herbat

pięć jajek



Rodzaj męskoosobowy

dwaj, trzej, czterej + mianownik

dwóch, trzech, czterech + dopełniacz

pięciu, sześciu, siedmiu, ośmiu + dopełniacz

dwaj studenci/ dwóch studentów

pięciu kolegów



dwoje, troje, czworo, pięcioro, sześcioro

siedmioro, ośmioro, dziewięcioro + dopełniacz

dwoje rodziców

dwoje oczu

troje dzieci

czworo studentów

ośmioro kandydatów



Konstrukcje z mianownikiem + czasownik

w liczbie mnogiej

Dwa psy biegają w ogrodzie.

Trzy koleżanki spotkały się w parku.

Czterej mężczyźni czekają w kolejce.



Konstrukcje z dopełniaczem + czasownik

w liczbie pojedynczej

Sześć samochodów stoi na parkingu.

Pięć kobiet przyszło na spotkanie.

Dwóch kolegów odwiedziło mnie wczoraj.

Dwoje dzieci będzie bawić się razem.



1. Mam ……………….…… (2/ siostra) i brata.

2. Marta ma męża i …………………………. (4/ dziecko).

4. Tylko ……………………………….. (2/ pracownik) przyszło
na spotkanie.

5. W naszej firmie pracuje …………………………. (7/ kobiet).

6. ……………………………….. (5/ chłopiec) bawi się w parku.

7. ……………………………. (3/ lekarz) pracują nad nową
szczepionką.

8. ………………………………. (8/ aktor) starało się o tę rolę.


